

加快构建大循环
夯实经济发展根基的关键举措
增强内生动力
以强大国内市场赢得竞争优势

提升可靠性
补短板强弱项守牢安全底线
畅通双循环
在高水平开放中赢得主动权



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP
今日12版 第27142期

2023年9月18日 星期一
癸卯年八月初四 邮发代号:31-1
国内统一连续出版物号:CN 33-0001



习近平总书记关爱残疾人的故事

新华社记者

习近平总书记心中,残疾人事业是“春天的事业”。
一句句深情话语、一次次亲切鼓励,传递着春风拂面般的温暖;一个个暖心举动、一项项帮扶举措,恰似绵绵春雨,让广大残疾人心中滋润、满怀希望。

春风拂面般的温暖: “对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日,人民大会堂,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开,习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排,一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他

叫杜富国,在2018年10月一次排雷任务中,不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑,杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好!”杜富国声音洪亮,伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住杜富国的手肘,右手轻拍他的肩膀。

暖意融融,大爱无言。

两个多月后,杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上,习近平总书记郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前,还细心整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮嘱。

这两次会面,距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑

着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情,始终如一。

当年,梁家河有个孩子叫灵娃,智力上稍有缺陷,有时会与村民发生冲突,被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到,北京来的知青习近平一直对灵娃很和气,始终笑眯眯对待这个孩子。有时,灵娃抢了他的东西,他也从不生气。

“有近平在这儿,灵娃反而不受欺负,愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道,习近平同志回北京上大学,灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位亲人要远行一样难过”。

1993年,习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们,得知灵娃生活

困难,还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月,习近平同志离开梁家河那天,行动不便的残疾村民石玉兵拄着双拐,一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群中看见了石玉兵,马上抢上前去,拉住他的手,眼里蓄满泪水。

从黄土地一路走来,对残疾人群众的关爱历久弥深。

习近平同志在福州工作时,得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香,妻子患病致残,18岁的女儿有智力障碍,一家人生活很艰难,便与区里有关负责人商量,由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香,让他经营杂货店,并为他办理了相关补助。

(下转第五版)

易炼红会见香港传媒高层人士参访团一行

本报杭州9月17日讯(记者翁浩浩)17日上午,省委书记、省人大常委会主任易炼红在杭州会见了香港传媒高层人士参访团一行。

易炼红对香港传媒高层人士参访团的到来表示欢迎。他说,香港传媒界长期以来积极宣传推介和关注支持浙江经济社会发展,特别是“2023港澳·浙江周”香港活动期间,香港各大媒体全方位宣传浙港经贸合作和文化交流,对此我们表示由衷感谢。习近平同志在浙江工作期间为浙江量身制定的“八八战略”,指引浙江大地发生了全方位、系统性、深层次的精彩蝶变,也引领推动浙港合作交流不断迈上新台阶、取得丰硕成果。在中国式现代化新征程上,浙港合作交流空间巨大、前景广阔,希望香港传媒界充分发挥自身优势,更加关注浙江、宣传浙江、推介浙江,深化两地媒体间的交流合作,放大传播效应,进一步推动浙港经贸、科技、教育、人才等方面交流合作,推进人文领域特别是两地青年的交往互动,助推浙港合作迈向更宽领域、更深层次、更高水平。杭州亚运会开幕在即,希望香港传媒界用妙笔和镜头向海内外宣传展示亚运的精彩瞬间和经典时刻,为这场体育文化盛会营造更加浓厚的氛围。

参访团成员表示,这次到浙江深切感受到了浙江高质量发展特别是民营经济、数字经济等发展的蓬勃生机和高标准高水平筹办亚运会的积极成效。将以此次访问为契机,在深化浙浙两地合作中当好桥梁纽带,充分发挥对外传播优势,积极宣传推介浙江故事、中国故事,共同营造良好舆论氛围,为亚运盛会圆满成功举办增光添彩,为推动浙港合作走向深入作出香港传媒界更大的贡献。

省领导王成、赵承参加会见。

据悉,此次来浙的参访团共由19家香港传媒机构组成,涵盖报纸、电视台、电台、通讯社、杂志、网络媒体等,参访考察浙江在科技创新、数字经济、生态文明建设等方面的发展成果以及杭州亚运会筹办情况。

把“八八战略”讲给更多人听

本报记者 王璐怡

展览现场,讲解员和理论宣讲员深受触动——

“各位浙江大学的同学,欢迎来到大道之行——‘八八战略’实施20周年大型主题展览……”9月17日,周日,上午9时多,浙江展览馆入口处,一个清亮的声音从扩音设备传出,现场很快安静下来,大家的目光汇聚在了讲解员赵颖萱身边的展板上。

大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览公众预约开放以来,每天来参观的群众络绎不绝,讲解也一场接一场。此次主题展讲解团队共有13人,每人每天要讲好几场。

当天上午,两个高校团队同时到达,展馆一下子涌入近百名观众。原本还在候场的赵颖萱反应迅速,和同事分工错时带队讲解。

“3天行程1000多公里”,赵颖萱用故事开场。她一面引导观众看向电子屏上

“八八战略”20年主题展览



讲解员赵颖萱在讲解。

习近平同志到浙江工作时密密麻麻的调研行程,一面阐述其中的深意:“八八战略”不是拍脑瓜的产物,而是经过大量调查研究提出来的发展战略。赵颖萱的讲解,条理清晰,不时穿插故事细节,1个多小时,不断有观众加入,听讲队伍越来越大。

听着讲解一气呵成看展,浙江大学“紫领公务素养训练营”学员张洪彬感觉干货满满,收获十足。“讲解的内容生动到位,我们也了解到很多‘八八战略’的实施细节。”张洪彬印象最深的是《致全省民营企业家的的一封信》,“民营经济是浙江的最大特色和优势,民营经济背后少不了民营企业家的支持。在20年前省委的这封信中,我感受到习近平同志对民营经济的高度重视和高瞻远瞩,因此才有了浙江民营经济的累累硕果。”张洪彬说。

(下转第五版)

秉持绿色、环保理念,取消实体烟花燃放

杭州亚运会开幕式将燃放数字烟花

亚运之光

本报杭州9月17日讯(记者沈昕雨)杭州亚运会开幕式将于9月23日晚在杭州奥体中心体育场举行。9月17日,杭州亚运会开幕式总导演沙晓岚在亚运会主媒体中心接受采访时表示,这次开幕式将打破以往的观演模式,秉持绿色办赛理念,全程没有实体烟花燃放,会用数字烟花的形式展现开

幕式高光时刻的热烈氛围,让观众看到一个前所未有的“烟花”盛景。

“取消烟火燃放,我们下了很大决心。因为只要放烟花,空气中就一定会有粉尘污染。”沙晓岚说,取消实体烟花燃放环节是在简约、安全、精彩的原则下,秉承绿色、智能、节俭、文明的办赛理念,希望在开幕式这一最为瞩目的时刻,把环保理念传递出去,以情动人、以美动人、以人动人,将情感体验做到最大化,向全世界展现中国负责任大国的

形象。

据悉,绿色、环保的理念,在本次开幕式上不仅体现在用数字烟花取代传统烟花,还包括主火炬也采用绿色燃料,实现零碳排放。

不燃放实体烟花并不意味着热烈喜庆的氛围会打折扣。沙晓岚说,团队将运用三维动画、增强现实(AR)技术等,把灿烂的烟花展示在电视观众和现场观众面前,“我们采集了各种象征热情的声音元素并结合视觉表达,能让大

家感受到不是实体胜似实体的烟火表演,通过近几次的彩排已经达到了良好的效果。”

因为高科技加持,本届亚运会开幕式在电视机前看到的烟花效果将比真实燃放的更加灿烂。沙晓岚说:“平时我们看烟花一般是仰着头看,但这次从电视上可以看到俯拍角度的烟花,见证它们在钱江两岸的知名地标以及大小‘莲花’上绽放,还可以通过各种机位进行多角度呈现,这样的视觉效果是从来没有过的。”

民族风遇上“三小只”

9月17日,在杭州亚运会主媒体中心,来自浙江大学的大学生志愿者们身着民族服饰和亚运吉祥物“琮琤”“宸宸”“莲莲”共同欢迎来自各国的媒体记者。

本报记者 倪雁强 李震宇 摄



新闻提要

展江南韵 扬中华魂 ——“人文亚运”观察

» 5版

杭州亚运会火炬传递金华站: 沿着三江六岸,感受传统和活力

» 3版

浙江美术馆三大迎亚运主题艺术展开启—— 点亮艺术世界的亚运星光

» 3版